

市人民医院呼吸内科运用经皮肺穿刺活检术、无创呼吸机应用等技术

精确诊断肺病病灶 让患者“自在”呼吸

□本报记者 解静怡

“我常年咳嗽、发热，在多家医院检查后都被确诊为肺癌，当时已濒临绝望。市人民医院呼吸内科为我进行了经皮穿刺肺活检，精确诊断我不是肺癌而是肺结核。经过半年治疗，我已经完全康复！”11月4日，市人民医院呼吸内科患者李女士告诉记者。

在市人民医院呼吸内科，像李女士这样经过精确诊断、治疗，从而彻底康复的病人还有很多。多年来，市人民医院呼吸内科以一流的医疗水平，严谨的医护态度，热忱的医疗服务，受到社会各界一致好评。科室不仅对各种肺炎、慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘以及肺心病、肺癌、间质性肺病、睡眠呼吸障碍等常见病积累了丰富的经验，还应用无创、有创通气技术救治了大量重症肺炎、呼吸衰竭的危重病人。并以呼吸病学领域常见病为重点研究方向，在感染控制、营养支

持、人工气道的建立、气道护理、机械通气等方面形成了一套自己的诊疗规范。

经皮肺穿刺活检术： 精确诊断患者病灶

家住淇滨区的向女士，今年年初突然出现发热、咳嗽，双肺CT检查诊断为肺内多发节结病灶，多家医院考虑肺癌并双肺转移，病人和家属陷入极度的痛苦和焦虑中。“当我失去了所有希望的时候，市人民医院呼吸内科的专家为我进行了CT引导下经皮穿刺肺组织活检，最终确诊我的病是肺结核，不是肺癌！经过治疗，我已经完全康复。”向女士说。

据市人民医院呼吸内科主任王新国介绍，肺内病灶，尤其是肺内周围性孤立性结节或肿块的诊断一直是呼吸科面临的一大难题。之前，我市很多病人不得不赴外地

检查，既拖延了诊断时间又大大增加了患者的花费。针对这一难题，市人民医院呼吸内科独自研究并成功进行了全省领先的CT引导下经皮肺穿刺活检术，目前已诊治近百名此类患者，成功率100%，病检阳性率100%。

据了解，表现为肺内肿块症状的有多种疾病，早期确诊对患者得到及时适当治疗至关重要。胸片或CT能发现肺部病灶，却无法确定病灶性质。目前确诊肺部病灶的主要手段有纤维支气管镜检查及经皮肺穿刺活检术，前者对于未侵犯到大气道壁或腔内的病灶，较深又小的病变以及年老体弱、有严重心脏病或肺部疾病者存在局限性。

“CT引导下经皮穿刺活检术作为一种微创诊断方法，在CT扫描严格监控下进行，避免了传统超声定位对肺这种含气器官有盲区这一难题，又很少受病变位置和大小的局限，定位准确，病人仅需接受局部麻醉，痛苦少，对周围组织

损伤小，并发症少，检出阳性率高，为早期肿瘤、疑难病、少见病的明确诊断提供了组织病理学和微生物学依据，为治疗赢得了宝贵时间。”王新国说。

无创呼吸机应用： 有效降低呼吸衰竭 病人死亡率

“我患慢性支气管炎、肺气肿多年，今年年初发病后被送到医院时，已经出现了严重的呼吸衰竭，生命垂危。市人民医院呼吸内科的医生没有放弃我，给我戴上了无创呼吸机进行治疗，把我从死亡线上救了回来，如今我已经康复出院。”11月4日，在市人民医院呼吸内科复查的患者姜先生说。

据了解，上世纪末以前，病人使用呼吸机时，用的是有创气管插管，需要将病人的气管切开，进行插管，给病人带来了极大的痛苦，

同时会带来继发性感染、费用高、撤机困难等一系列问题，限制了呼吸机的应用治疗，使许多呼吸衰竭病人不能得到积极救治。

“无创呼吸机是一种能代替、控制或改善人的呼吸，增加肺通气量，缓解呼吸肌疲劳，改善呼吸功能，减轻心脏负荷，降低心肌耗氧量，改善心功能，增加全身组织器官供氧量的机器，不使用插管或切开气管而使用呼吸面罩执行通气。”王新国告诉记者，相比有创呼吸模式，无创呼吸机不仅能够减轻病人痛苦、减少并发症及感染几率，还能将病人的浅快呼吸方式转变为正常呼吸，从而增加病人的肺泡通气量，不需要病人费力呼吸。

“患者的呼吸一旦正常，通过含氧量肺泡的压迫，病人就可轻松排痰，同时还能减轻心脏收缩的前后负荷，改善心功能。心肺功能好了，体内的供氧量就会增加，从而对病人的大脑也起到了一定的保护作用。”王新国说。

鹤煤总医院心胸肿瘤外科创新肿瘤治疗技术

注重综合治疗 多项肿瘤手术技术高超、效果好

□本报记者 解静怡

“今年年初，我被查出患有食管肿瘤，在鹤煤总医院心胸肿瘤外科进行了食管癌根治术。术后癌细胞没有扩散，有效延长了我的生命！”11月5日，在鹤煤总医院心胸肿瘤外科复查的患者杨璐说。

在众多医学科学当中，心胸肿瘤科一直是高风险、高难度、需要高技术水平的医学专科。在鹤煤总医院，心胸肿瘤科凭借着先进的医疗设备、雄厚的医疗技术力量和“以患者为中心”的服务理念，视病人为亲人，受到了患者和家属的一致好评，社会认可度越来越高。11月5日，记者走进该科室进行了采访。

敢于创新，多项肿瘤 手术技术高超、效果好

“父亲手术前有一个多月无法正常进食，经检查后发现食管里长了一个肿瘤。由于肿瘤较大，一期切除困难，鹤煤总医院心胸肿瘤外科的专家安排父亲进行了半量放疗治疗，复查后肿瘤缩小，顺利进行了手术，切除了肿瘤，目前恢复状况良好。”心胸肿瘤科患者家属张亮说。

据了解，食管肿瘤往往与气管、主动脉等重要器官及部位紧密粘连，手术需要精确、高超的技术。鹤煤总医院心胸肿瘤科开展的

食管癌根治术，如对食管癌肿块较大一期切除困难的患者，先行半量放疗治疗，然后复查，肿块缩小者再次手术切除，术后辅以综合治疗。

同时，对食管癌患者采用三切口切除食管中上段癌、颈部机械吻合、电视胸腔镜辅助微创术等新技术，彻底清除肿瘤，并完成颈段食管与胃的吻合，减少吻合口瘘和狭窄，重建消化道。较早在食管癌手术中应用了消化道缝合器切缝胃小弯侧将胃做成管状技术，并通过逐步改进，形成了先进的管状胃技术，使食管癌患者的恢复更加理想。

除食管癌外，心胸肿瘤外科开展的肿瘤手术还有贲门癌根治术、胃癌根治术、肺癌切除术、纵隔肿瘤切除术、乳腺癌手术以及其他肿瘤手术如体表肿瘤切除术等。

“我患乳腺癌发现时已是中期，跑了多家医院都说无法手术。在鹤煤总医院心胸肿瘤外科，专家为我进行了新辅助化疗，肿瘤缩小后为我进行了改良根治术，切除了肿瘤，现在术后半年过去了，没有扩散。”鹤煤总医院心胸肿瘤外科患者王女士说。

对于像王女士这样发现迟、分期晚的乳腺癌病人，鹤煤总医院心胸肿瘤科先给患者以新辅助化疗，肿瘤缩小肿瘤缩小肿大淋巴结变少再行改良根治术，术后根据病理及免疫组化情况给予化疗、放疗、内分泌治疗、靶向治疗等相结合的综合治疗。



鹤煤总医院心胸肿瘤科主任张军祥在诊断医学影像。
本报记者 解静怡 摄

疗。

在肿瘤手术后，该科室注重肿瘤综合治疗，实现手术与放疗的有机结合，对每一位患者都采取个性化治疗方案，把患者利益和治疗效果放在第一位，争取使每一位患者接受最合理的治疗方案。科室购置使用的直线加速器，可开展多种疾病的普通放射治疗、三维适型放疗治疗，治疗效果良好。

电视胸腔镜手术： 微创治疗肺癌等病症

“我在鹤煤总医院心胸肿瘤科进行了肺癌治疗，不开刀就完成了手术，恢复快，效果好。”鹤煤总医

院心胸肿瘤科患者陈先生说。

鹤煤总医院心胸肿瘤科于2011年在我市率先开展了电视胸腔镜下肺大疱切缝术、胸膜活检术。该手术仅需在胸壁行1~3个小孔，微小的医用摄像头将胸腔内的情况投射到大的显示屏上，等于将医生的眼睛放进了病人的胸腔内，手术视野可以根据需要进行放大，进一步显示局部细微的解剖结构，比肉眼直视更加清晰和灵便。

“普通开胸手术的创伤切口在20cm以上，而且还要强行撑开肋间10cm~20cm。胸腔镜手术一般在胸壁上开3个1.5cm大小的切口即可完成手术，无须切断或撑开肋间。同时，普通开胸手术因胸壁创伤大，术后疼痛明显，胸痛可持续

数月至数年，大部分患者术后活动受限，甚至严重影响正常生活。胸腔镜手术切口小，不损伤神经，可以显著缓解术后切口疼痛的强度与持续时间，更有利于术后咳嗽排痰，从而减少呼吸并发症，术后肺功能情况和活动能力均优于常规开胸手术患者。”鹤煤总医院心胸肿瘤科主任张军祥说。

此外，科室还开展多项胸部手术，如胸壁手术、胸膜剥脱术、肺叶切除术、肋骨骨折切开内固定手术、肺大疱手术等。科室在我市率先开展肋骨骨折切开复位内固定术，抢救多例重症胸外伤（连枷胸）患者，抢救成功率高，功能恢复好、致残率低，目前在我市市级医院中开展此类工作最早、病例最多、经验丰富效果好。

专家介绍：

张军祥 副主任医师，心胸肿瘤科主任。河南省微创外科委员，鹤壁市医学会肿瘤专业委员会副主任委员。1995年毕业于新乡医学院，2003年~2006年郑州大学在职研究生，曾在北京大学临床肿瘤学院（北京肿瘤医院）、河南省胸科医院、新乡医学院第一附属医院等地进修学习。擅长食管贲门胃癌、肺癌、乳腺癌等肿瘤手术及胸腔镜手术、肿瘤综合治疗。获厅级进步奖3项，发表论文10余篇，多次荣获岗位标兵、优秀科主任、优秀导师、优秀共产党员等荣誉称号。

（线索提供 宋斌）

河南省肿瘤医院鹤壁分院在我市率先开展胃超声检查

无痛苦 无创伤 对病症预见性强

□淇河晨报记者 范丽丽

情绪比较大的患者，很难让他们做检查，治疗也就无从谈起。

很多人没有听说过胃超声检查，这是一种新兴的检查方法，河南省肿瘤医院鹤壁分院超声科门诊，郭主任向记者讲解了胃部超声检查的原理：“胃部超声检查是在检查前口服一杯500毫升的助显剂，助显剂是一杯类似奶茶的胃肠保护冲剂，甜甜的，里面有薏仁米、山药、陈皮等保护胃的中药，很好喝。助显剂使胃腔充盈，产生一种分布均匀的强回声界面，类似于实质性组织的回声，消除了胃腔内的气体及黏液，明显的对比效应，清晰地显示胃肠道的层次结构，从而使胃腔产生最佳的超声界面。”

病变，同时可对肝、胆、脾、胰进行附带检查，诊断方便、快捷、精确。除老人外，胃超声检查也解决了儿童、神经系统疾病患者等不宜插管人群的胃肠检查难题。

“胃超声检查非常适合老年人、儿童，特别是有心脏病的老年人，这项检查无痛苦、无创伤、无副作用，对病症的预见性强，受到了患者的欢迎。”郭主任说。

定期做胃部彩超 捍“胃”健康

据郭主任介绍，胃超声检查不但无痛、无创伤、无交叉感染，还能弥补胃镜“看”得不够透的缺陷，胃超声检查可透视到胃壁里里外外5层，轻松找到胃壁内的病灶所在。

胃超声检查适合大多数人群，因其费用低，非常适合健康人群胃部疾病的筛查。

郭主任表示，如果出现原因不明的上腹不适或疼痛，近期上腹疼痛频率加快、程度加重，建议您定期做胃超声检查，防止病情恶化。此外，在进行一般性的体检时，如有上述症状切不可对医生隐瞒，防止漏诊、误诊的情况发生。

老年人和儿童 适宜做胃超声检查

老人体弱经受不住插管的痛苦，所以常常逃避检查。胃部超声检查不用插管，通过体外超声探测，可清晰显示急慢性胃炎、胃溃疡、早中晚期胃肠肿瘤等各种胃肠

专家介绍



徐红伟 河南省肿瘤医院鹤壁分院院长，超声诊断主任医师，河南省肿瘤医院肝癌首席专家组成员，河南省肿瘤医院党委副书记。1986年毕业于河南医科大学，分别在河南省人民医院超声科、河南省胸科医院、河南省肿瘤医院工作，对临床疾病的超声诊断、超声教学、科研均有深入的研究。每周一、三、五在彩超科坐诊。



郭志英 主治医师，毕业于郑州大学。曾多次到郑大五附院、北京协和医院、上海中山医院、瑞金医院进修学习。从事超声工作15年，对临床疾病的超声诊断积累了丰富的经验，尤其擅长对乳腺、腹部、心脏、妇产科超声的诊断。针对胎儿孕期筛查、宫外孕、卵巢囊肿、宫内膜病变及子宫良恶性病变的诊断及鉴别有独到见解。

想冬泳？现在就得下水啦

如果你是冬泳爱好者，想挑战冬季的严寒，那你就别忙活着收起你的泳裤、泳镜，因为现在正是练习冬泳的好时节。

没接触过冬泳的朋友会认为冬泳就是在冬天找个河流湖泊或是游泳池什么的，在里面游上一游。与其说这是冬泳，不如说这是“不要命”，冬泳是项非常锻炼身体的运动，同时也可能伴随各种危险发生，一蹴而就是不可能的。

记者有一好友酷爱游泳，年年夏天都活跃在家附近的游泳馆，属于“不游疲了不肯上岸”型的，后来在一位网友的影响下接触了冬泳。虽然正值冬季，按捺不住内心冲动的他约着网友去游了。没想到自己虽有游泳的好技术，却没有耐寒的好身板，下水5分钟腿就抽筋了，幸好有网友在旁边，赶忙游过来把他带上岸。回到家后，又是一场重感冒，可把他折腾得不轻。

夏天游泳“下饺子” 秋天游泳“炸油条”

由于水温偏低，秋季游泳不能像夏季那样随意。夏季在泳池里经常有很多人一头扎水里或是直接往水里跳，大家戏称这是“下饺子”，不过秋天最好改成“炸油条”——慢慢地下水。如果你身体不是倍儿棒，还是一点一点入水的好，以免来不及适应，影响身体健康，那就适得其反了。

（据《大河健康报》）

清晨忌空腹吃香蕉、菠萝

清晨空腹忌喝大量冰凉的饮料，温度相差太大会强烈刺激胃肠道，导致突发性痉挛。

清晨忌空腹吃香蕉：香蕉中

除了含有助眠的钾，还含有大量的镁元素，若空腹食用，会使血液中的含镁量骤然升高，而镁是影响心脏功能的敏感元素之一。忌

（据《大河健康报》）

爱民医院医生提醒：

多囊卵巢综合征 爱找胖妹子

□淇河晨报记者 范丽丽

失调有关。

要治病先减肥

赵大夫郑重警告琳琳，不能再胖下去了，一定要减肥。原来，琳琳特别爱吃薯片、炸鸡，爱喝可乐。赵大夫说：“如果琳琳能减肥成功那么病自然而就好了。”

淇县的小芳也是一位多囊卵巢综合征患者，半年前，她找到赵大夫治疗时已经是一个孩子的妈妈了。“我计划再要一个孩子，可是月经不正常，怎么也怀不上。”小芳说。

看着小芳的腰围，赵大夫有了初步的判断，经过检查，小芳患有多种内分泌疾病之一。在临水上表现为主，她首先用腹腔镜把不成熟的卵子切除，然后调整内分泌，同时调整生活方式，并且有计划地减肥。”

小芳接受了赵大夫的建议，做了腹腔镜手术。手术后，小芳回到淇县参加了一个健身班，在健身教练的指导下她变瘦了。不久前，小芳告诉赵大夫，她怀上宝宝了。

并发症多样 发病率攀升

常有患者说：“赵大夫，多囊卵巢综合征不疼不痒的，不耽误吃喝，我生过孩子了，也不打算再要孩子。月经不来正好，胖一点儿吧，我也不介意，这个病我不管它，不治疗会怎么样？”

面对这样的患者，赵大夫会语重心长地告诉她们，多囊卵巢综合征一定要治疗，因为可出现多种并发症，患上子宫内膜癌和乳腺癌的风险会增加。此外，病患还会出现血脂代谢紊乱，可引起动脉粥样硬化，导致冠心病、高血压，还非常容易患上糖尿病。

赵大夫从事妇产科工作有20年，她记得刚参加工作时，该病很少见，但近几年多囊卵巢综合征患者不断增多。赵大夫说：“多囊卵巢综合征发病率不断攀升已经引起了医学界的关注，以多囊卵巢综合征为主题的学术会议多次召开，我们曾多次外出学习相关知识。”

“虽然该病的发病原因医学界没有明确界定，但是根据我的临床观察，这个病与生活方式密切相关。所以建议女性，尤其较胖的女性要合理运动，少吃高热量食品，工作压力大的女性要学会减压。”赵大夫说。